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Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg&vizSy

oxZ&7 lsV&1

1- oSlh dkSu lh la[;k gS ] tks u rks /ku iw.kkZad gS] vkSj u gh _.k iw.kkZad gS \

2- ,d ,slk iw.kkZad ;qXe fyf[k, ftldk vUrj  &18 gS \

3- Xkq.kk dhft, %   &50 5¼&20½

4- fuEu iw.kkZadksa dks c<+rs Øe esa fyf[k, %&

5 ] 0 ] &2 ] &4 ] &15 ] 8

5- [kkyh txg esa mi;qDr iq.kkZad Hkfj, %&

6- Øe fofues; fu;e ¼xq.k½ dk ,d mnkgj.k fyf[k, A

7- fuEu dks Hkkx dh nks izfØ;k es cnfy, %&

&10

8- bls xf.krh; :Ik nhft, %&

25 rFkk 5 ds ;ksx ls 1 vf/kd dk 124 esa Hkkx nsuk  A

9- ljy dhft,%&

10- fdlh fgehdj.k ¼Ba<+k½ izfØ;k esa ]dejs dk rkieku dks 40º c ls 5ºc izfr?kaVs dh nj ls de djus dh vko';drk gS A ml izfØ;k
ds “kq: gksu ds 10 ?kaVa ds ckn dejs dk rkieku D;k gksxk \

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg&vizSy

oxZ&7 lsV&2

1- &8 dk ;ksxkRed ;k ;ksT; izfrykse (Additive inverse) D;k gksxk \
2- &5 vkSj 5 ds chp dh lHkh iw.kkZad fyf[k, A

3- 25 esa ls &75 dks ?kVkb, A

4- fdl iw.kkZad esa ¼&1½ dk xq.kk djus ij xq.kuQy 0 ¼'kwU;½ izkIr gksaxk \

5- gy dhft, %& ¼&80½ ¼&80½

6- Ljy dhft, %& 20

7- fuEu esa ls dkSu lk lR; gS \

(i) &25  0 = 0

(ii) 0  5 = 0

(iii) &125  1 = 125

(iv) &45  45 = 1

8- nks iw.kkZadksa dk xq.kuQy &30 gS A ;fn muesa ls ,d iq.kkZad  15 gS ] rks nwljk iw.kkZad Kkr dhft, A
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9- iq.kkZad la[;k,¡ dks ifjHkkf’kr dhft, A

10- ljy dhft, %&     8 $ 20  25 dk
1
5

10 4× −

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& ebZ

oxZ&7 lsV&11.  vkSj  esa dkSu cM+k gS \2. dk nks rqY; fHkUu fyf[k, A

3- 25 dk

4- Kkr dhft,  %&  14 :Ik;s dk

5- 12 phtksa dks rhu yksxksa esa ck¡Vus ij izR;sd ds fgLls esa fdrus pht feysaxs \

6- fHkUu  dk O;qRØe Kkr dhft, A

7- gy dhft,  %&         7  & 4

8- vkjksgh Øe esa fyf[k, %&  ]  ]

9- fuEu fp=ksa ds fy, fHkUu fy[krs gq, gy dhft, vkSj mi;qDr fp= cukb, %&

10- ,d vk;rkdkj vk¡xu 5  ehVj yEck vkSj 1  ehVj pkSM+k gS] rks vk¡xu dk ifjeki Kkr dhft, A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ebZ

oxZ&7 lsV&21.  vkSj  esa ls fHkUu dk ljyre :I dkSu gS \

2- gy dhft, %&  $ 03.
4- Kkr dhft, %&

5- fuEu ls dkSu mfpr fHkUu gS \(i)(ii)(iii)(iv)
6- Ljyre :Ik esa fyf[k, %&   7

7- [kkyh LFkku esa lgh vad Hkfj, %&  1  -------------------------------------
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8- Kkr dhft, %&  ,d o’kZ  dk ¼fnu esa ½

9- vk/kk ntZu dsyksa dk ewY; 7  :Ik;s gS ] rks 1 dsys dk ewY; Kkr dhft, A

10- gy dhft, %& 4

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& tqykbZ

oxZ&7 lsV&1

1- fuEufyf[kr n'keyo la[;k esa ls dkSu lh cM+h la[;k gS \

(i) 5.678
(ii) 5.60
(iii) 6.57
(iv) 6.501

2- izFke ik¡p iw.kZ la[;kvksa dk ekè; Kkr dhft, A

3- gy dhft, %& 5-432 $ 4-32 & 3-2

4- crkb, fd fuEufyf[kr dFku lR; gS vFkok vlR;

(i) ,d ikls dks Qsadus ij 7 vk;sxk A

(ii) Ek/;d vk¡dMks esa ls lnSo ,d la[;k gksrk gS A

(iii) ,d 'krka'k dk n'keyo la[;k esa fu:i.k 0-01 gS A

(iv) çs{k.kksa ds mPpre ,oa fuEure ekuksa dk varj gh ifjlj gksrk gS A

5- fuEu la[;k dk cgqyd Kkr dhft, %&

2] 2] 2] 3] 3] 4] 2] 3] 3] 5] 6] 8] 3] 7] 3

6- ,d ikls dks ,d ckj Qsadus ij 2]4]6] rFkk 8 ds vkus dh izkf;drk Kkr dhft, A

7- n'keyo la[;k 1-234 o 2-345 dk izlkfjr :Ik fyf[k, rFkk izR;sd esa 3 dk LFkkuh; eku crkb,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& tqykbZ

oxZ&7 lsV&2

1- 5 iSlk dks :Ik;s esa fuEufyf[kr esa ls fdl izdkj fy[kk tk;sxk&

¼i½ 0-5 ¼ii½ 5-05            ¼iii½ 50-5                ¼iv½ 0-05
2- fuEufyf[kr la[;kvksa ds fy, feyku fpg~u (Tally mark) fyf[k,

4] 5] 12] 18] 25

3- fuEufyf[kr la[;kvksa ds fy, dkSu&lk dFku lR; gS vkSj dkSu vlR;&

¼i½ vkWadM+s 1] 2] 3] 4] 5 dk ek/; 3 gSA

¼ii½ ,d flDds dks mNkyus ij ,d lkFk lnSo fpr vkSj iV nksuksa gh vk,xkA

¼iii½ ,d n’kka’k dk n'keyo la[;k esa fu:i.k 0-1 gSA

¼iv½ cgqyd lnSo vk¡dM+ksa es ls gh ,d la[;k gksrh gSA

4- izFke N% iw.kZ la[;kvksa dk ek/;d Kkr dhft,A

5- fdlh vk;r dk {ks=Qy 6-5 oxZ ehVj gSA;fn mldh pkSM+kbZ 1-25 ehVj dh gks rks yEckbZ Kkr dhft,A

6- gy dhft,& 0-0005 5-005
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7- ,d ikls dks ,d ckj Qsadus ij 5 rFkk 8 vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A

8- ,d Qy fodzsrk us fdUgha nks fnuksa esa Qyksa dh fcØh ¼fdxzk esa½ fuEu lkj.kh esa n'kkZ;kA

   vki bUgs nksgjs naM vkys[k esa fn[kkb,&

fnu@Qy vke larjs larjs iihrk Dsys

lkseokj 20 18 8 35 29

Eakxyokj 25 16 12 26 34

9- gy dhft,&

1-22 $ 2-11 & 1-001

10- ik¡p la[;kvksa dk ek/; 16 gSA ;fn lewg esa ,d la[;k vkSj feykbZ tk, rks 6 la[;kvksa dk ek/; 21 gks tkrk gS rks NBh
la[;k dk eku Kkr dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& vxLr

oxZ&7 lsV&1

1- nks dks.k vkil esa feydj jSf[kd ;qXe cukrs gSa rks nksuksa dks.k gks ldrs gS&

¼i½ U;wu dks.k ¼ii½ ledks.k ¼iv½ vf/kd dks.k ¼v½ 'kwU; dks.k

2- [kkyh txgksa esa lgh mÙkj fyf[k,&

¼i½ 55º ds dks.k dk iwjd dks.k &&&&&&& gSA (35º, 90º)
¼ii½ jSf[kd ;qXe ds dks.k &&&&&& gksrs gSA ¼iwjd] laiwjd½

¼iii½ f=Hkqt dh fdUgh nks Hkqtkvksa dh yackbZ dk ;ksxQy rhljh Hkqtk ls &&&&&&& gksrh gSA ¼NksVh] cM+h½

¼iv½ ,d f=Hkqt esa &&&&&& 'kh"kZyEc gksrs gSA ¼nks] rhu½

3. fn, x, fp= esa f=Hkqt ABC ds 'kh"kZ ,oa Hkqtk ds uke fyf[k,&

A

B C

4- ,d ledks.k f=Hkqt dk ,d U;wudks.k 35  dk gS rks nwljs U;wudks.k dk eku crkb,A

5- Lkaiwjd dks.k (supplementary angle) dks lksnkgj.k crkb,A

6- nks dks.k ,d&nwljs ds iwjd gSa] ;fn muds ekiksa dk varj 30 gS rks nksuksa dks.k dh eki crkb,A

7- fdlh f=Hkqt esa ∠B = 75º, ∠C = 35º gks rks Adh eki Kkr dhft,A

8- fp= esa laxr dks.kksa rFkk ,dkarj dks.kksa ds ;qXe crkb,&

E

G C

A

D

H
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9- nks js[kkvksa ds lekarj gksus dh rhu 'krksZa dks fyf[k,A

10- rhu Hkqtkvksa dh eki Øe’k% 2 lseh] 3 lseh rFkk 6 lseh gS rks D;k bu Hkqtkvksa ls f=Hkqt cuuk laHko gS\ gk¡@ugha] dkj.k nhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& vxLr

oxZ&7 lsV&2

1- ,d leckgq f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dh ekiksa dk ;ksxQy gksrk gS&

¼i½ 60º ¼ii½ 90º
¼iii½ 180º (iv) 360º

2- [kkyh txgksa esa lgh mÙkj fyf[k,&

¼i½ 155º dk laiwjd dks.k &&&&&&& gSA (25º, 52º)
¼ii½ jSf[kd ;qXe ds dks.k &&&&&& gksrs gSA ¼iwjd] laiwjd½

¼iii½ ,d f=Hkqt esa &&&&&& 'kh"kZ gksrs gSA ¼nks] rhu½

¼iv½ ledks.k f=Hkqt esa d.kZ ij cuk oxZ vU; nks Hkqtkvksa ij cus oxksZ ds ;ksx ds &&&&&&& gksrk gSA ¼NksVk] cjkcj½

3- ;fn  ] rc  dh eki crkb,&

l

m

1100

x0

4- ,d f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa esa vuqikr 3%4%5 gSA dks.kksa dh eki crkb,A

5- ,d f=Hkqt dh Hkqtk,¡ 6 lseh] 8 lseh] rFkk 10 lseh yEch gSA fu/kkZfjr dhft, fd og ledks.k f=Hkqt gSA

6- f=Hkqt ds dsUæd dks ifjHkkf"kr dhft,A

7- fuEu fp= esa  rFkk  ,d jSf[kd ;qXe cuk jgs gSA ;fn  gks rc  dh

eki D;k gksxh\

60°

B

AC
O

8- nks js[kkvksa ds lekarj gksus dh lHkh 'krksZ dks fyf[k,A

9- ikbFkksxksjl izes; dks mnkgj.k ds lkFk Li"V dhft,A

10- nks dks.k ,d nwljs ds laiwjd gS] ;fn muds ekiksa dk varj gS] rks nksuksa dh eki crkb,A

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&7 lsV&1

1- lgh fodYi ij ¼½ fpà yxkkb, %& 4x1.25=5
(i) nks /ku iw.kkZdksa dk xq.kuQy gksrk gS %& ¼d½ _.kkRed ¼[k½ /kukRed ¼x½ “kwU; ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha A
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(ii) 7 dk ;ksxkkRed izfrykse &7 gS A budk ;ksx gS & ¼d½ 7 ¼[k½ &7 ¼x½ 0 ¼?k½ 14

(iii) ,d ledks.k f=Hkqt dk U;wudks.k 35º dk gS rks nwljs U;wudks.k dk eku gS %&

¼d½ 90º ¼[k½ 35º     ¼x½ 180º            ¼?k½ 55º
(iv) feyku fpà dk eku gS %&

¼d½ 14 ¼[k½ 13           ¼x½ 12               ¼?k½ 12
2- LrEHk ̂ ^v^^ dks LrEHk ̂ ^c ̂ ^ ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, %& 4x1.25=5

LrEHk ^^v^^ LrEHk ^^c ^^

(i) Øe fofues; fu;e ¼d½ 3  8  5

(ii) Lkgp;Z xq.k ¼[k½  a

(iii) laojd fu;e ¼x½

(iv) ;ksT; rRled ¼?k½ (–a) + b = b + (–a)
3- Dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, %& 4x1.25=5

(i) izFke ik¡p izkÑfrd la[;kvksa dk ekè; --------------------------- gS A ¼3] 5½(ii) 4

7
 vkSj

12

21
 esa ls fHkUu dk ljyre :I --------------------------- gS A

4 12
,

7 21
 
  

(iii) Ikzs{k.kksa ds mPpÙke ,oa fuEure ekuksa ds varj dks dgk tkrk gS A ¼ ek/; ] ufjlj ½

(iv) ;fn nks vk;rksa dh yEckbZ vksj pkSM+kbZ leku eki dh gks rks os nksuksa vk;r ,d nwljs ds -----------------------------gksrs gSa A

¼lokZaxle] lokZaxle ugha ½

4- fn;s x;s iz'uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k, %& 4x1.25=5

(i) fdlh izs{k.k esa lcls vf/kd ckj vkus okys izs{k.k dks dgk tkrk gSA

(ii) ,slk iw.kkZad ;qXe ftldk ;ksx  &8 gS A

(iii) 5 vkSj 15 ds ;ksx esa 18 ls Hkkx nsus dk xf.kfr; :Ik fyf[k, A

(iv) ,d leckgq f=Hkqt ds rhuksa dks.kks dh ekiksa dk ;ksx gS A

5- Ukhps fn;s x;s fp= ds vk/kkj ij crkb, fd D;k ABD BDC∆ ≅ ∆ 5

A

B C

D

6-  fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ds ek/;d Kkr dhft, %& 5
47 ] 38 ] 43 ] 38 ] 36 ] 40 ] 43 ] 43 ] 32 ] 50 ] 45 ] 37 ] 35 ] 42 ] 38

7- fuEufyf[kr esa ls fdldk gksuk fuf'pr gS  vkSj fdldk gksuk vlaHko gS \ vkSj D;ksa \ 5
¼i½ f=Hkqt cukus ij rhu “kh’kZ cusaxsa  A

¼ii½ ,d ikls dks Qsadus ij 7 vk;sxk A

¼iii½ ,d flDds dks mNkyus ij fpÙk ,oa iV nksuks vk;sxk A

8- Lkjy dhft, %& 5
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v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&7 lsV&2

1- Lkgh fodYi ds lkeus ¼3 ½ dk fpg~u vafdr djsa& 4x1.25=5
¼i½ 5 dk ;ksxkRed ;k ;ksT; izfrykse gS&

¼d½ 5 ¼[k½ &5 ¼x½ 0 ¼?k½
1

5
¼ii½ ,d 'krka’k dks n’keyo la[;k esa fy[kk tkrk gS&

¼d½ 0-1 ¼[k½ 1-01 ¼x½ 0-01 ¼?k½ 0-001

¼iii½ nks dks.k vkil esa feydj jSf[kd ;qXe cukrs gS rks nksuksa dks.k gks ldrs gS&

¼d½ ledks.k ¼[k½ vf/kd dks.k ¼x½ U;wu dks.k ¼?k½ 'kwU; dks.k

¼iv½ vkadM+s 2] 3] 3] 4] 4] 2] 3] 4] 2] 3 dk cgqyd gS&

¼d½ 1 ¼[k½ 2 ¼x½ 3 ¼?k½ 4

2- LraHk ^d^ dk LraHk ^[k^ ds lkFk  feyku dhft,& 4x1.25=5
LraHk ^d^ LraHk ^[k^

¼i½ ,d n’kka’k ¼d½ 1

¼ii½
1

5
¼[k½ 0-1

¼iii½ izFke /kukRed iw.kkZad ¼x½ 2

¼iv½
1

2
 dk O;qRØe ¼?k½ 0-2

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5

¼i½ ,d ikls dks ,d ckj Qsadus ij 6 vkus dh izkf;drk&&&&&&& gSA ¼6]
1

6
½

¼ii½ a x b = b x a esa xq.ku dk&&&&&&& fu;e gSA ¼Øe fofues;] lkgp;Z½

¼iii½ nks oxZ lokZaxle gksaxs ;fn mudh Hkqtk,¡ &&&&& eki dh gksaA ¼leku] vleku½

¼iv½ jSf[kd ;qXe ds dks.k &&&&&& gksrs gSA ¼iwjd] laiwjd½

4- Ukhps fn, x, iz’uksa ds mRrj cxy ds ckDl esa Hkfj, & 4x1.25=5
¼i½ izFke ik¡p iw.kZ la[;kvksa dk ek/;

¼ii½ ,d ?kaVs dk
2

3
 ¼feuV esa½

¼iii½ 50º ds dks.k dk iwjd dks.k

¼iv½ 0.003 x 3.003 dk xq.kuQy

5- ^^2 rFkk 4 ds xq.kuQy ls 2 de dk 9 ls xq.kk dj xq.kuQy esa 6 ls Hkkx nsuk** xf.krh; :Ik fyf[k,A 5
6- fp= esa ∠AOB rFkk ∠BOC ,d jSf[kd ;qXe cuk jgs gSA ;fn ∠BOC = 125º gks rks ∠AOC dh eki crkb,A 5

7- ;fn 6] 8] 5] x] 4] 7 vkSj 8 dk ek/; 7 gS] rks x eku Kkr dhft,A 5
8- ljy dhft,& 5
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9- fuEuukafdr fp= esa f=Hkqtksa ds lokZaxle gksus dh tk¡p dhft, vkSj lokZaxle gksus ;k u gksus dk dkj.k Hkh fyf[k,& 5

D;k ∆ ∆BAC CDB≅ ?

A

C
B

350

350

250

D

250

10- fdlh vk;r dk {ks=Qy 6-5 oxZehVj gSA ;fn mldh pkSM+kbZ 1-25 eh- gks] rks yackbZ Kkr dhft,A 5

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&7 lsV&3

1- Lkgh fodYi ds lkeus ¼3 ½ dk fpUg vafdr djsa& 4x1.25=5
¼i½ 20 – (8 + 5) dk gy gS&

¼d½ 20 ¼[k½ 8 ¼x½ 5 ¼?k½ 7

¼ii½ nks _.k iw.kkZadks dk xq.kuQy gksrk gS&

¼d½ /kukRed ¼[k½ 'kwU; ¼x½ _.kkRed ¼?k½ /kukRed

¼iii½
3

17
 dk ,d rqY; fHkUu gS&

¼d½
2

17
¼[k½

3

7
¼x½

6

34
¼?k½

9

34
¼iv½ fdlh f=Hkqt ABC es  gks] rks  dh eki D;k gksxh

¼d½ 70º ¼[k½ 110º ¼x½ 90º ¼?k½ 180º

2- LraHk ^d^ dk LraHk ^[k^ ds lkFk  feyku dhft,& 4x1.25=5
LraHk ^d^ LraHk ^[k^

¼i½ 5 dk O;qRdze ¼d½ &1-5

¼ii½ 1 bdkbZ 5 n’kka’k ¼[k½ 5

¼iii½ &5 dk ;ksxkRed izfrykse ¼x½
1
5

¼iv½
–3
2

¼?k½ 1-5

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ vk¡dM+s 1] 1] 2] 3] 4] 2] 1] 2] 2] 4 dk cgqyd&&&&&&& gSA ¼1] 2½

¼ii½ 0º ls Åij ds rki dks &&&&&& :Ik esa O;Dr fd;k tkrk gSA ¼/kukRed] _.kkRed½

¼iii½ nks mfpr ¼le½ fHkUuksa dk xq.kuQy] xq.kk fd, x, izR;sd fHkUu ls &&&&&&& gksrk gSA ¼de] vf/kd½

¼iv½ fdlh f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa esa vuqikr 3 % 4 % 5 gS rks lcls cM+s dks.k dh eki &&&&&&&& gksxhA ¼450] 750½
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4- Ukhps fn, x, iz’uksa ds mRrj cxy ds ckDl esa Hkfj, & 4x1.25=5

¼i½ ,d oLrq ds Åij ,d oLrq j[kdj lokZaxlerk Kkr djus dh fof/k dgykrh gSA

¼ii½ izlkfjr LFkkuh; eku 2 x 100 + 5 x 10 + 6 x 1 + 4 x
1

10
 + 5 x

1

100
 dh la[;k fyf[k,A

¼iii½ vk¡dM+ks ds ,d lewg dh dsanzh; izo‘fr dk ,d ekid

¼iv ½ 4 1
2

2 3
4

+ = ?

5- nks js[kkvksa ds lekarj gksus dh rhu 'krksZa dks fyf[k,A 5

6- dkSu cM+k gS& − 5
8  dk

3
5   vFkok

3
4  dk

1
6 5

7- uhps fn, x, fp= esa ;fn rks  vkSj  dh eki crkb,& 5

y x

1100

l

m

n

8- ikWap la[;kvksa dk ek/; 16 gSA ;fn lewg esa ,d la[;k vkSj feykbZ tk; rks la[;kvksa dk ek/; 21 gks tkrk gS] rks NBh la[;k
dk eku Kkr dhft,A

9- 70-5 :i;s izfr ehVj dh nj ls 3-5 ehVj diM+s dk ewY; D;k gksxk\

10- Lkjy dhft,&

v)Zokf"kd ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&7 lsV&4

1- Lkgh fodYi ds lkeus ^^ dk fpg~u vafdr djsa& 4x1.25=5
¼i½ og la[;k tks u rks /ku iw.kkZad gS vkSj u gh _.k iw.kkZad gS&

¼d½ 1 ¼[k½ &1 ¼x½ 0 ¼?k½

¼ii½ fo"ke fHkUu gS&

¼d½ ¼[k½
1
2 ¼x½

5
3 ¼?k½ 0

¼iii½ ,d lgL=ka’k dk n’keyo la[;k gS&

¼d½ 0-1 ¼[k½ 0-01 ¼x½ 0-01 ¼?k½  0-0001

¼iv½ lHkh izs{k.kksa dh la[;k ls Hkkx djus ij izkIr izfrfuf/k eku dks dgk tkrk gS&

¼d½ ek/; ¼[k½ ek/;d ¼x½ cgqyd ¼?k½ izlkj
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2- LraHk ^d^ dk LraHk ^[k^ ds lkFk  feyku dhft,& 4x1.25=5
LraHk ^d^ LraHk ^[k^

¼i½ izFke _.kkRed iw.kkZad ¼d½ 4

¼ii½
1

4
 dk O;qRdze ¼[k½ 0-01

¼iii½ ,d 'krka’k ¼x½ 0-5

¼iv½
1
2 ¼?k½ &1

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ f=Hkqt dh fdUgh nks Hkqtkvksa dh yackbZ dk ;ksxQy rhljh Hkqtk ls &&&&&&& gksrh gSA ¼NksVh] cM+h½

¼ii½ vk¡dMs 2] 3] 0] 3] 2 dk ek/; &&&&&&&& gSA ¼2] 5½

¼iii½ ,d flDds dks ,d ckj mNkyus ij fpr vkus dh izkf;drk D;k gSA
1

2,
2

 
  

¼iv½ ;fn nks js[kk[kaM lokZaxle gSa rks mudh yEckbZa;k&&&&&&&& gksxhA ¼leku] vleku½

4- Ukhps fn, x, iz’uksa ds mRrj cxy ds ckDl esa Hkfj, & 4x1.25=5

¼i½ oSlk iw.kkZad ftlesa ¼&1½ dk xq.kk djus ij xq.kuQy 'kwU; gSA

¼ii½ vkadMs 3] 4] 1] 2] 5 dk Ekk/;d

¼iii½ nks vkd`fr;ksa dh lokZaxlerk dks iznf’kZr fd;k tkus okyk fpg~u

¼iv½ 2.345 vkSj 2.543 esa ls cM+h la[;k

5- nks iw.kkZadks dk xq.kuQy  &30 gSA ;fn muesa ls ,d iw.kkZad 15 gS rks nwljk iw.kkZad Kkr dhft,A 5
6- nks dks.k ,d nwljs  ds iwjd gSa] ;fn muds ekiksa dk varj  gks rks nksuksa dks.k dh eki crkb,A 5

7- ljy dhft, & 5

8- jkgqy us ,d ikB dks i<us esa
11
16  ?kaVs dk le; fy;kA g"kZ us mlh ikB dks i<us esa

3
4  ?kaVs dk le; fy;kA

fdlus T;knk le; fy;kA ;g le; fdruk T;knk Fkk\ 5
9- nks f=Hkqtksa ds lokZaxlerk izfrca/k dks.k&Hkqtk&dks.k (ASA) dks mnkgj.k }kjk le>kb,A 5
10- ,d Nk= ds izFke l= vkSj f}rh; l= esa fuEu izdkj izn’kZu fd;k gS ¼leku ] vleku½A bu vkadMks dk ,d nksgjk n.M vkys[k

[khafp, vkSj fn, x, iz’uksa ds mRrj nhft,A 5
 fo"k;   fgUnh   vaxzsth   foKku   Xkf.kr Lkekftd foKku

izFke l= esa    60    70     76    80     84

f}rh; l= esa    80    65     80    95     85

(i) Nk= us vius fdl fo’k; esa lcls vf/kd lq/kkj fd;k gS \

(ii) Lkcls de lq/kkj fdl fo’k; esa gqvk \

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&7 lsV&5

1- Lkgh fodYi ds lkeus ¼3 ½ dk fpà yxkbZ, & 4x1.25=5
¼i½ nks iw.kkZad ,d nwljs dk ;ksxkkRed izfrykse gksrk gS ;fn mu nksuksa iw.kkZadksa dk ;ksx gks&

¼d½ 0 ¼[k½ &1 ¼x½ 1 ¼?k½ buess ls dksbZ ugh
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¼ii½ fHkUu
10

15
 dk ljyre :i gS&

¼d½
10

15
¼[k½

15

10
¼x½

20

30
¼?k½

2

3

¼iii½ ,d dks.k ,oa nks Hkqtk cjkcj ysdj f=Hkqt dh lokZaxlerk izfrca/k gS&

¼d½ ASA ¼[k½ SAS ¼x½ SSS ¼?k½ RHS

¼iv½ ,d n’kka’k dk n’keyo la[;k gS&

¼d½ 1-10 ¼[k½ 0-01 ¼x½ 1-01 ¼?k½ 0-1

2- LraHk ^d^ dk LraHk ^[k^ ds lkFk  feyku dhft,& 4x1.25=5

LraHk ^d^ LraHk ^[k^

¼i½ izFke ikap izkÑr la[;kvksa dk ek/; ¼d½ 1

¼ii½ izFke ik¡p ikÑr la[;kvksa dk ifjlj ¼[k½ 2

¼iii) izFke ikap iw.kZ la[;kvksa dk ek/;d ¼x½ 3

¼iv½ vkadMs 1] 1] 2] 2] 1 dk cgqyd ¼?k½ 4

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5

¼i½ la[;k& js[kk ij ck;ha vksj ls nk;ha vksj dh la[;k,¡ &&&&&&& gksrh gSA ¼NksVh ] cMh½

¼ii½
1

10
 dk

1

10
 dk vFkZ gS & 10osa fgLls ds vkSj &&&&& fgLls gSaA

1
10,

10
 
  

¼iii½ fHkUu ds ljyre :i esa mlds va’k vkSj gj esa &&&& ds vykok dksbZ nwljk mHk;fu"B xq.ku[kaM ugha gksrk gSA ¼0] 1½

¼iv½ 0.2 ÷  0.2 dks gy djus ij &&&&& izkIr gksxkA

4- Ukhps fn, x, iz’uksa ds mRrj cxy ds ckDl esa Hkfj, & 4x1.25=5

¼i½ dks.k ABC vkSj dks.k DEF lokZaxle gSaA ;fn dks.k ABC dh eki 70º gks rks dks.k DEF dh eki D;k gksxh\

¼ii½ 25 rFkk 5 ds ;ksx ls 1 vf/kd dk 124 esa Hkkx nsuk dk xf.krh; :i fyf[k,A

¼iii½ rhu Hkqtkvksa dh eki Øe’k( 2 lseh] 3 lseh] rFkk 6 lseh gS rks bu Hkqtkvksa ls f=Hkqt cuuk laHko gS\ gk¡ ;k ugh\

5- fuEufyf[kr la[;kvksa ds fy, feyku fpg~u fyf[k,A 5

4] 5] 12] 18] 25

6- n’keyo la[;k 1-23 rFkk 2-34 dk izlkfjr :i fyf[k, rFkk izR;sd esa 3 dk LFkkuh; eku fyf[k,A 5

7- xq.kuQy Kkr dhft,& (–20) x (–15) x (–25) x (–5) 5

8- ikbFkksxksjl izes; dks mnkgj.k ds lkFk Li"V dhft,A 5

9- ljy dhft,& 15 – (–3) (4 – 4) ÷  {5 + (–6) (–3)} 5

10- ,d&,d iphZ ij 1 ls 5 rd la[;k,a fy[kh gqbZ gSaA mUgsa ,d ckWDl esa j[kdj vPNh izdkj feyk fn;k tkrk gSSA ckWDl ds vanj
ls fcuk ns[ks ,d iphZ fudkyh tkrh gS rks fuEu dh izkf;drk crkb,& 5

¼i½ la[;k 5 izkIr djuk

¼ii½ ,d vad dh ,d la[;k izkIr djuk

¼iii½ 4 ls NksVh ,d la[;k izkIr djuk

¼iv½ 3 ls cMh ,d la[;k izkIr djuk
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Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& vDVwcj

oxZ&7 lsV&11. 103 esa ?kkrkad (Exponent or Index) gS&
¼i½ 10 ¼ii½ 3 ¼iii½ 30 ¼v½ 10002. 52 vkSj 25 esa dkSu cMk gS\ dSls\

3- bls ?kkrkadh; #i esa fyf[k,&
243

1024
4- Lkjy dhft,&

¼i½ 2º + 3º + 4º + 5º ¼ii½
8 5

3 3

5

25

a

a

×
×

5- Lak[;k 12345 dks ekud #i esa fyf[k,A

6- fuEu foLrkfjr #i ds fy, la[;k fyf[k,A

7- [kkyh txgksa esa lgh mÙkj fyf[k,&

¼i½ &&&&&&&¼ ½

¼ii½

¼iii½  dh ikapoh ?kkr = &&&&&&&&

¼iv½8. ds fy, vk/kkj 3 ysrs gq, bls ?kkrkadh; :i esa fyf[k,A9.  dks vHkkT; xq.ku[kaMks dh ?kkrks ds xq.kuQy ds :i esa fyf[k,A

10- la[;k 8324750 dks foLrkfjr :i esa fyf[k,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& vDVwcj
oxZ&7 lsV&21. 103 esa vk/kkj (Base) gS&

¼i½ 3 ¼ii½ 10 ¼iii½ 30 ¼v½ 10002. vkSj  esa dkSu cMk gS\ dSls\

3- Ljy dhft, vkSj ?kkrkadh; #i esa fyf[k,&

4- Lkw;Z vkSj i`Foh ds chp dh nwjh eh0 gSA bls ekud #i esa O;Dr dhft,A

5- [kkyh txgksa esa lgh mÙkj fyf[k,&

¼i½ &&&&&&&¼ ½

¼ii½
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¼iii½ 5 dh ik¡poh ?kkr ----------------------------------- (25, 3125)

¼iv½ (–10)3 x (–10)2 = (–10) .............. (5, 6)

6-  bls ?kkrkadh; #i esa fyf[k,&7-   dks vHkkT; xq.ku[kaM dh ?kkrksa ds xq.kuQy ds #i esa O;Dr dhft,A

8- ljy dhft,&

9- fuEukafdr :i ds fy, la[;k fyf[k,&

10- gy dhft,&

¼i½

¼ii½

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& uoEcj

oxZ&7 lsV&1

1- fuEufyf[kr esa ls dkSu ,dinh O;atd ugh gS\

¼i½ ¼ii½               ¼iii½       ¼iv½

2- O;atd esa  rFkk  dk xq.kkad crkb, \

3- D;k vuqikr  vuqikr  ds rqY; gS\ dSls\

4- fuEu dks izfr'kr esa cnfy,A

¼i½ ¼ii½

5- fdlh oLrq dks 72 #0 esa cspus ij  dh gkfu gksrh gSA crkbZ, fd ml oLrq fdrus esa cspus ij  dk ykHk

gksxk\

6- ljy  dhft,%

7- fdrus o"kksZ esa  okf"kZd C;kt dh nj ls 600 :0 dk feJ/ku 700 :0 gks tk;sxk\8.  izkIr djus ds fy,  esa D;k ?kVkuk pkfg,\

9- ;fn  gks ] rks  dk eku Kkr dhft,A

10+ ,d vkneh viuh vk; dk pkSFkkbZ Hkkx Hkkstu ij]  f’k{kk ij rFkk  fdjk;k ij [kpZ djrk gSA ;fn og 266

:0 cpkrk gS] rks mldh vk; D;k gS\
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Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& uoEcj

oxZ&7 lsV&2

1- fuEufyf[k esa ls dkSu ,dinh O;atd ugh gS\

¼i½ 3     ¼ii½                 ¼iii½             ¼iv½

2- O;atd 3  ds inksa] pj vkSj vpj jkf’k;ksa dks vyx&vyx dj fyf[k,A

3- ;fn fdlh lekuqikr ds izFke rhu in 3] 5 rFkk 12 gS rks pkSFkk in Kkr dhft,A

4- fuEu izfr’kr dks n’keyo esa cnfy,A

¼i½ ¼ii½

5- ,d dqlhZ  gkfu ij 240 :- esa fcdrh gSA ;fn fodz; ewY;  c<+ tk, rks crkb, fd fdrus izfr’kr dh gkfu gksxh \

6- ljy  dhft, %7-  okf"kZd C;kt dh nj ls dkSu lk /ku 5 o"kksZ esa 400 :0 gks tk;sxk\8-  izkIRk djus ds fy,  esa D;k tksM+sa\

9- ,d dqlhZ vkSj ,d Vscy nksuksa dh dqy dher 2800 :- gSA ;fn dqlhZ dh dher Vscy dh dher ls  de gS rks dqlhZ

dh dher crkb,A

10- gy dhft,&

¼i½

¼ii½ a ab b a ab b2 2 2 22 2+ + − − +c hc h
Ekkfld ewY;kadu

fo"k;& xf.kr ekg& tuojh

oxZ&7 lsV&1

1- fuEukafdr dFku dks lehdj.k :Ik esa fyf[k,&

fdlh la[;k ds ikWapos Hkkx esa ls 5 ?kVkus ij 33 izkIr gksrk gSA2.  vkSj  ds chp rhu ifjes; la[;k Kkr dhft,A3.  ,d js[kk [khafp,A ls 5 lseh nwj ,d ,slh js[kk [khafp, tks ds lekUrj gksaA

4. –5
2

 dks la[;k js[kk ij n’kkZb,A

5- fuEUkkafdr lehdj.k dks dFku ds :Ik esa fyf[k,&

1
5

8

x + =
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6- rhu Øekxr fo"ke la[;kvksa dk ;ksx 39 gS] rks os la[;k,Wa Kkr djsaA

7-
1 1 5 –5, – , ,
2 2 4 4

 dks vkjksgh dze esa fyf[k,&

8- 0.325  dks ifjes; la[;k ds :i esa fyf[k,A

9-
5 10

20
4

x + =  gy dhft,&

10- f=Hkqt ABC dh jpuk dhft, ftlesa ∠B = ∠C = 40º ,oa Hkqtk 8 lseh gksaA

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& tuojh

oxZ&7 lsV&2

1- fuEu dFku dks lehdj.k :Ik esa fyf[k,&

^ ^ f d l h  l a[ ; k  d s , d  f r g k b Z f g L l s e sa 1 0  t k sM +u s l s n qx qu h  l a[ ; k  i zk I r  g k sr h * * A

2 - g y  d h f t , &

3- &2 vkSj &1 ds chp rhu ifjes; la[;k,¡ fyf[k,A

4- ijdkj ,oa Ldsy dh lgk;rk ls  dk ,d dks.k  cukb,A dks.k ds 'kh"kZ  ls Hkqtk  ij 4 lseh nwj Hkqtk

ds lekarj ,d js[kk [khafp,A

5- fuEufyf[kr ckWDl esa mi;qDr fpUgksa (>, <, =)  Hkfj,&

¼i½ ¼ii½             ¼iii½      ¼v½

6- ,d O;fDr dh mez] mlds iq=h ds mez dk pkSxquk gS] 16 o"kZ ckn og viuh iq=h ds mez ds nqxquk gks tk;sxkA iq=h dh mez
Kkr dhft,A

7- ifjes; la[;k,¡ dks mnkgj.k ds lkFk le>kb,A

8- ifjess; la[;k,¡ &3  dks la[;k js[kk ij n’kkZb,A

9- fuEu lehdj.k dks dFku :Ik esa fyf[k,&

10- f=Hkqt  dh jpuk dhft, ftlesa  ,oa Hkqtk  Lkseh gksA

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& Qjojh

oxZ&7 lsV&1

1- ?kM+h dh foijhr fn’kk esa ?kw.kZu dks dgrs gSa&

¼d½ okekorZ         ¼[k½  nf{k.kkorZ              ¼x½  nkuksa         ¼?k½   buesa ls dksbZ ugha

2- ,d vk;rkdkj pk; ds cxku  dh ifjfefr 50 eh- gS rFkk yEckbZ 15 eh- gS rks pkSM+KbZ Kkr dhft,A

3- fdlh oxZ ds fod.kksZa ls cus fdlh ,d f=Hkqt dk {ks=Qy] oxZ ds {ks=Qy dk ----------------------------gksrk gSA ¼pkSFkkbZ] pkj xquk½

4- ,d f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldk vk/kkj 20 lseh vkSj Å¡pkbZ 8 lseh gS A

5- o`Ùk dh ifjf/k ,oa O;kl esa lEca/k crk,¡A
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6- fuEu vkÑfr dh ifjfefr Kkr dhft,A

2.5 cm

3 cm

2 cm

1 cm

.5 cm
1 cm

7- lefer v{k fdls dgrs gS \ mnkgj.k nsdj le>k,¡A

8- bks o`rksa ds f=T;kvksa dk vuqikr 3%4 gS rks muds {ks=Qy dk vuqikr D;k gksxk \

9- vaxzth o.kZekyk P vkSj R  dks ijkoZru lefefr fp= cukdj n’kkZb,A

10- fuEu vkd`fr esa Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft, A

1 cm 3 cm

2 cm
4 cm

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& Qjojh

oxZ&7 lsV&2

1- ?kM+h dh foijhr fn’kk esa ?kw.kZu dks dgrs gSa&

¼d½ nf{k.kkorZ         ¼[k½   okekorZ             ¼x½  nkuksa       ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

2- ,d vk;rkdkj [ksr dh ifjfefr 100 eh- gS rFkk yEckbZ 30 eh- gS rks pkSM+kbZ Kkr dhft,A

3- fdlh vk;r ds ,d fod.kZ ls cus fdlh ,d f=Hkqt dk {ks=Qy] vk;r ds {ks=Qy dk ---------------------- gksrk gSA ¼vk/kk]nqxuk½

4- ,d lekarj prqHkZt dk vk/kkj 8 lseh- vkSj laxr Å¡pkbZ 6 lseh- gS rks {ks=Qy Kkr dhft,A

5- ,d o`Ùk dh ifjf/k ges’kk blds O;kl dk yxHkx fdruk xquk gksrk gS \

¼d½ nks xquk           ¼[k½  rhu xquk                ¼x½  pkj xquk           ¼?k½ frgkbZ

6- fuEu vkd`fr dh ifjfefr Kkr dhft,A

AO
7cm

7- lefer vkd`fr fdls dgrs gS \ mnkgj.k nsdj le>k,¡A

8- 88 ehVj yEcs ,d rkj dks eksM+dj o`Ùkkdkj :i esa tehu ij j[kk x;k rks fdrus {ks= dks rkj ?ksj ysxk \

9- vaxzth o.kZekyk H vkSj M  dk jSf[kd lefer fp= cukdj n’kkZb,A

10- ,d vk;rkdkj ckx 50 ehVj yEck vkSj 40 ehVj pkSM+k gSaA ckx ds vanj ls pkjksa rjQ 2 ehVj pkSM+k ,d jkLrk cuk;k x;k gSaA
jkLrs dk {ks+=Qy Kkr dhft,A

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;& xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&7 lsV&1

1- lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, 4x1.25=5
¼i½ og la[;k tks u rks /ku iw.kkZd gS vkSj u gh _.k iw.kkZad gS&

¼d½ 1 ¼[k½ 0 ¼x½ &1 ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

¼ii½ fuEu esa ls fdl lafØ;k esa Øe fofues; xq.k ugha gksrk gS&

¼d½ tksM+ ¼[k½ ?kVko ¼x½ xq.kk ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha
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¼iii½ lehdj.k 3(x + 1) –2 (x + 1) = 10 dks gy djus ij x dk eku D;k gksxk \

       ¼d½ 8 ¼[k½ 9 ¼x½ 10 ¼?k½ 11

¼iv½ fuEufyf[kr esa ls f}foeh; (2D) vkd`fr dk mnkgj.k gS

¼d½ ?ku ¼[k½ xksyk ¼x½ o`Ùk ¼?k½ csyu

2- LraHk ̂ v^ dks LraHk ̂ c^ ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk v LraHk c

¼i½ dz; ewY;  foØ; ewY; ¼d½

¼ii½ vlkar vkorhZ ifjes; la[;k ¼[k½ gkfu

¼iii½ lkar ifjes; la[;k ¼x½

¼iv½ foØ;ewY; Ø;ewY; ¼?k½ ykHk

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgkas dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ la[;k&js[kk ij ck,¡ vksj dh la[;k,¡] nk,¡ vksj dh la[;kvksa ls ------------------------------- gksrh gSA ¼cM+h] NksVh½

¼ii½
1

100
 dk

1

100
 dk vFkZ gS& 100 osa fgLls ds vkSj ------------------------------- fgLls gSaA

1
100,

100
 
  

¼iii½ ,d leckgq f=Hkqt ds izR;sd dks.k dh eki ------------------------------- gksrh gSA ¼60º, 180º½
¼iv½ izs{k.kksa ds mPpre ,oa fuEure ekuksa ds vUrj dks ------------------------------- dgk tkrk gSA ¼ifjlj] ek/;½

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ ,d dks.k rFkk mlds iwjd dh eki leku gks rks ml dks.k dh eki crkb,A

¼ii½ 10 la[;kvksa dk ek/; 20 gS] izR;sd la[;k esa ls 2 ?kVkus ij u;k ek/; D;k gksxk \

¼iii½ x2 + y2 izkIr djus ds fy, esa D;k tksM+k tk; \

¼iv½ fdl iw.kkZad esa ¼&1½ dk xquk djus ij xq.kuQy &50 izkIr gksxk \

5- n’keyo la[;k 4.321 dk izlkfjr :i fyf[k, vkSj 2 dk LFkkuh; eku crkb, \ 5
6- ,d vk;r dk {ks=Qy ,d oxZ ds {ks=Qy ds cjkcj gSA ;fn vk;r dk {ks=Qy 100 oxZehVj gS rks oxZ dh Hkqtk Kkr dhft,\ 5

7- ljy dhft,& 5

8- uhps fn, x, f=Hkqt esa vKkr dks.kksa ds eki crkb,& 5

CA

B

9- ,d ikls dks ,d ckj Qsadk tkrk gS rks la[;k 1 vkSj 6 vkus dh izkf;drk vyx&vyx Kkr dhft,A 5
10- 1000 :- dks lq/khj]lqfuy ,oa jktho esa bl izdkj ck¡fV, fd lq/khj dks nks Hkkx] lqfuy dks rhuk Hkkx ,oa jktho dks ik¡p Hkkx feysA

bl c¡Vokjs esa izR;sd dks fdruk /ku feyk rFkk mudk izfr’kr fdruk Fkk \ 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&7 lsV&2

1- lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb,& 4x1.25=5
¼i½ oSlh la[;k tks izR;sd _.kkRed iw.kkZad ls cM+k rFkk izR;sd /kukRed iw.kkZad ls NksVk gksrk gS&

¼d½ -1 ¼[k½ 1 ¼x½ 0 ¼?k½ 100
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¼ii½ 3 lEiw.kZ esa fdrus Hkkx gSa & dks fuEu izdkj fy[kk tk ldrk gS& 4x1.25=5

¼d½
1

3
4

× ¼[k½
1

3
4

÷ ¼x½
1

4
3

÷ ¼?k½
1

4
3

×

¼iii½ vk¡dM+s 3] 3] 2] 2] 2] 4] 5] 2] 2] 3 dk cgqyd gS&

¼d½ 2 ¼[k½ 3 ¼x½ 4 ¼?k½ 5

¼iv½ fuEufyf[kr esa ls f=fofe; ¼3D½ vkd‘fr dk mnkgj.k gS&

¼d½ vk;r ¼[k½ prqHkqZt ¼x½ fijkfeM ¼?k½ f=Hkqt

2- LraHk ̂ v^ dks LraHk ̂ c^ ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk v LraHk c

¼i½ nks /ku iw.kkZadks dk xq.kuQy ¼d½ _.k

¼ii½ dks.kksa ds ;qXe dh eki 90º gks ¼[k½ laiwjd

¼iii½ ,d /ku ,oa ,d _.k iw.kkZadks dk xq.kuQy ¼x½ /ku

¼iv½ dks.kksa ds ;qXe dh eki 180 gks ¼?k½ iwjd

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ ?kM+h esa -------------------------------- lefefr gSA ¼jSf[kd]/kw.kZu½

¼ii½ 'kwU; ¼0½ ,d -------------------------------- la[;k gSA¼izkd`r]ifjes;½

¼iii½ fdlh la[;k ds /kkrkadh; :i esa vk/kkj _.kkRed iw.kkZad gksus ij tc /kkr fo"ke la[;k gksrk gS rks eku --------------------------
izkIr gksrk gSA ¼/kukRed] _.kkRed½

¼iv½ 20 rFkk 5 ds ;ksx ls 1 vf/kd dk 13 ls Hkkx nsus ij -------------------------------- izkIr gksxkA ¼2]26½

4- fn;s x;s iz’uksa dk mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,A 4x1.25=5

¼i½ 82 vkSj 28 esa ls dkSu cM+k gS \

¼ii½ 36 vkSj 24 dk ljyre vuqikr crkb,A

¼iii½ lehdj.k 5dks gy djus ijdk eku izkIr gksxk \

¼iv½ 7 lseh f=T;k okys o`Ùk dk {ks=Qy Kkr dhft,A

5- -5 vkSj 5 ds chp dh lHkh iw.kkZadksa dks fyf[k,A 5
6- ljy dhft,& 5(14 )
7- fn, x, f=Hkqt esa rc dh eki Kkr dhft,A 5

8- fuEukafdr O;atd dks tksfM+,& 5

]  ,oa

9- fdrus /ku dk 6 okf"kZd C;kt dh nj ls 2.5 o"kZ esa ogh C;kt gksxk tks 400 :- dk 5 okf"kZd C;kt dh nj ls 3 o"kksZ esa
gksxkA 5

10- vki o`Ùk dk {ks=Qy fdl izdkj Kkr dhft,xk \ fdlh ,d fof/k }kjk lksnkgj.k le>kb,A 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&7 lsV&3

1- lgh fodYi ij ¼3 ½ fpà yxkb,- 4x1.25=5
¼i½ le fHkUu gS%&

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½
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¼ii½ 50º ds dks.k dk iwjd dks.k gS A

¼d½ 90º ¼[k½ 50º ¼x½ 180º ¼?k½ 40º
¼iii½ lk/kkj.k C;kt ¼I½ dks Kkr djus gsrq lw= dk iz;ksx fd;k tkrk gS&

¼d½  ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

¼iv½ f=fofe; vkÑfr 'kadq ¼cone½ esa Qydksa dh la[;k gksrh gS&

¼d½ 4 ¼[k½ 3 ¼x½ 5 ¼?k½ 2

2- LraHk ̂ v^ dks LraHk ̂ c^ ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk& ̂ v^ LraHk& ̂ c^

¼i½ Øe fofues; fu;e ¼d½ (a+b+c)=a+(b+c
¼ii½ ;ksT; rRled ¼[k½ (-a)+(b)=(b)+(-a)
¼iii½ laojd fu;e ¼x½ -3+8=5
¼iv½ lkgp;Z fu;e ¼?k½ a+0=a

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ 1 'krka’k vkSj 1 ngkbZ dk xq.kuQy ------------------------- gSA ¼n’kka’k] 'krka’k½

+¼ii½ vk¡dM+s 1]2]3]3]2]1]2]1]3]2 dk cgqyd ------------------------- gSA ¼1] 2½

¼iii½ nks mfpr ¼le½ fHkUuksa dk xq.kuQy xq.kk x, izR;sd fHkUu ls ------------------------- gksrk gSA ¼de] vf/kd½

¼iv½ ,d flDds dks ,d ckj mNkyus ij iV ¼Tail½ vkus dh izkFkferk ------------------------- gSA
1

1,
2

 
  

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa fyf[k,A 4x1.25=5

¼i½ f=inh O;atd dk ,d mnkgj.k fyf[k,A

¼ii½ ;fn Ø;ewY; < foØ;ewY; rc ykHk Kkr djus gsrq lw= fyf[k,A

¼iii½ vlkar vkorhZ n’keyo la[;k 4.23545454 ------------------------ dk lkadsfrd vkorhZ fu:i.k gksxkA

¼iv½ 1 gsDVs;j = ------------------------ ehVj2

5- ik¡p&ik¡p f}foeh; (2D) ;kuh lery vkd‘fr;ka rFkk f=fofe; (3D) ;kuh Bksl vkd`fr;ka ds mnkgj.k fnft,A 5
6- ,d o`Ùk dh ifjf/k 30 ehVj yEcs vkSj 14 ehVj PkkSM+s ,d vk;r dh ifjfefr ds cjkcj gS rks o`r dk {ks=Qy Kkr dhft,A 5
7- foHkk dh mez mlds firk ds mez ds ,d frgkbZ ls 5 o"kZ de gSA ;fn foHkk dh mez 20 o"kZ gS rks mlds firk dh mez Kkr dhft,A 5
8- gy dhft,& 5

 4 1 +
9- ,d Ldwy ds fofHkUu fo"k;ksa ds fn;s tkus okys dkyka’kksa ¼?kafV;ksa½ dk vk¡dM+k fn;k x;k gS blds vk/kkj ij ,d n.M vkys[k [khafp,A

fo"k; vaxzsth fgUnh xf.kr lk-foKku foKku 5

dkyka’k 8 5 9 7 6

10- uhps ds fp= esa 4/m gks rks vKkr dks.kksa ds eki Kkr dhft,A

A

O

p

l

m
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&7 lsV&4

1- lgh fodYi ij ¼3 ½ yxkb,& 4x1.25=5
¼i½ nks dks.k vkil esa jSf[kd ;qXe cukrs gS rks nksuksa dks.k gksaxs&

¼d½ vf/kd dks.k ¼[k½ ledks.k ¼x½ U;wudks.k ¼?k½ 'kwU; dks.k

¼ii½ fHkUu  dk ljyre :i gS&

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

¼iii½ ,d ?kaVs dk  Hkkx feUkV esa fdruk gksxk\

¼iv½ f=foeh; (3D) vkÑfr xksyk (Sphere) esa fdukjs (Edges) gksrs gS&
¼d½ 0 ¼[k½ 1 ¼x½ 2 ¼?k½ 3

2- LraHk v dks LraHk c ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk v LraHk c

     ¼i½ ?kukHk ds Qyd (feces) ¼d½ 12

     ¼ii½ csyu ds fdukjs (edges) ¼[k½ 1

     ¼iii½ ?ku ds dukjs (edges) ¼x½ 2

     ¼iv½s 'kadq (cone) ds fdukjs (edges) ¼?k½ 6

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5

¼i½  dks gy djus ij ----------------------- izkIr gksxkA
9 4

,
4 9

 
  

¼ii½ 100  dks.k dk laiqjd dks.k ----------------------- gSA ¼80]180½

¼iii½ ;fn Ø;ewY; > foØ;ewY; gks rks ges’kk ----------------------- gksxkA ¼ykHk] gkfu½

¼iv½ vk¡dM+s 100] 200] 300] 400] 500] dh ek/; ----------------------- gksxkA ¼300]500½

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds ck¡Dl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ ,slk ,d iw.kkZad ;qXe fyf[k, ftldk ;ksx 0 gSA

¼ii½ 69 esa 4 vkSj 6 ds xq.kuQy ls 1 de dk Hkkx nsuk & dFku dk xf.krh; :i fyf[k,A

¼iii½ isz{k.kksa ds ,d lewg esa og izs{k.k tks lcls vf/kd ckj vkrk gS] dgykrk gS\

¼iv½ f=Hkqt esa fdlh Hkqtk ds e/; fcUnq dks lEeq[k 'kh"kZ ls feykus okyh js[kk dgykrh gSA

5- ,d ledks.k f=Hkqt dk ,d U;wu dks.k 42 gS rks nwljs U;wu dks.k dh eki D;k gksxh \ 5

6- ljy dhft,& 8 + 20 ÷ 25  dk
1 10 – 4
5

× 5

7- ,d
1

15
2

 eh- yEcs fjcu ds 4 cjkcj fgLls fd;k tkrk gS] rks izR;sd fgLls dh yEckbZ D;k gksxh \ 5

8- nks dks.k ,d&nwljs ds iwjd gSa] ;fn muds ekiksa dk varj 30 gks rks nksuksa dks.kksa dh eki crkb,A 5
9- i`Foh dk nzO;eku 5]976]000]000]000]000]000]000]000 fdxzzk- vkdfyr dh xbZ gSA bl la[;k dks ekud :i esa O;Dr dhft,A 5
10- fdlh vk;r ds yEckbZ ,oa pkSM+kbZ dk vuqikr 3%2 gSA ;fn vk;r dh ifjfefr 90 ehVj gS rks mldh yEckbZ ,oa pkSM+kbZ Kkr

dhft;sA 5
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&7 lsV&5

1- lgh fodYi ij ¼3 ½ yxkb, %& 4x1.25=5
¼i½ feyku fpg~u  dk eku gSA

¼d½ 10 ¼[k½ 11 ¼x½ 12 ¼?k½ 13

¼ii½ ,d _.k rFkk ,d /ku iw.kZkad dk xq.kuQy gksrk gS&

¼d½ /ku ¼[k½ _.k ¼x½ ’kwU; ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

¼iii½ 100º dks.k dk laiwjd dks.k gS&

¼d½ 100 ¼[k½ 180 ¼x½ 90 ¼?k½ 80

¼iv½
–3
4

 dk ;ksT; izfrykse gS&

¼d½
4

–3 ¼[k½
3

4
¼x½

–3
4

¼?k½
4

3
2- LraHk v dks LraHk c ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5

LraHk v LraHk c

¼i½ ,dinh O;atd ¼d½ -9
¼ii½ f}inh O;atd ¼[k½ +-3xy+z
¼iii½ f=inh O;atd ¼x½ 0

¼iv½s cgqinh O;atd ¼?k½ x+y+z
3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5

¼i½ 103 dks -------------------------- dk /kkrkadh; :i (exponential Form) dgk tkrk gSA

¼ii½ ,d ikls (Dice) dks ,d ckj Qsdus ij 5 ls cM+h ,d la[;k vkus dh izkf;drk  -------------------------- gS

¼iii½
1 2

2 3
5 3

÷  dks gy djus ij -------------------------- izkIr gksxkA

¼iv½ ;fn fdlh oLrq dk foØ;ewY; ml oLrq ds Ø;ewY; ls de gks rks cspus okys dks -------------------------- gksrk gSA ¼ykHk] gkfu½

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj;s& 4x1.25=5

¼i½ chth; O;atd ds inksa ds lkaf[;d xq.ku[kaM dks in dk D;k dgykrk gS \

¼ii½ tc nks lekarj js[kkvksa dks ,d fr;ZdNsnh js[kk dkVrh gS rc fr;Zd js[kk ds ,d fg vksj ds var% dks.kksa dk ;ksx

gksrk gS \

¼iii½
1 1 24 –1 2
2 5 5

+  dks gy djus ij izkIr gksxkA

¼iv½ o`r dh ifjf/k dks Kkr djus dk lw= 2πr gksrk gSA blesa π dk eku gksrk gSA

5- f=fofe; vkdf̀r (3D) csyu (cylinder) esa Qyd (faces), fdukjs (edges) rFkk 'kh"kksZa (vertices) dh la[;k crkb,A 5

6- fuEu vkd`fr dh ifjfefr Kkr dhft,  \ 5

7- 4.325 dks ifjes; la[;k esa ifjofrZr dhft,A 5
8- 64 :- dks ,sls nks Hkkxksa esa Ckk¡fV, fd cM+k Hkkx NksVs Hkkx dk rhu xquk gksA 5
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9- ljy dhft, 5

103-
10- ,d 'kgj dh tula[;k izfro"kZ 5% c<+ tkrh gSA ;fn mldh orZeku tula[;k 5]14]700 gS rks vxys o"kZ bldh tula[;k D;k

gksxh \ 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ
oxZ&7 lsV&6
1- l g h  f o d Y i  i j () yxkb,& 4x1.25=5

¼i½ fuEufyf[kr esa ls fdl iw.kkZad esa (-1) dk xq.kk djus ij xq.kuQy 'kwU; (0) izkIr gksaxs&(d) 10 ([k) 1 (x) 0 (?k) 100
¼ii½ n’keyo la[;k 1.234  esa 3 dk LFkkuh; eku gSA(d) 0.3 ([k) 0.03 (x) 0.003 (?k) 1.234
¼iii½ ,d ikls dks ,d ckj Qsdusa ij la[;k 7 dks vkus dh izkf;drk nsaA(d) 0 ([k)1 (x) (?k)
¼iv½ 1 gsDVs;j esa oxZehVj gksrs gS(d) 1000 ([k) 10,000 (x) 100 (?k½ 10

2- LraHk v dks LraHk c ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk v LraHk c

¼i) o`Ùk dk {ks=Qy ¼d½ Hkqtk2

¼ii½ oxZ dk {ks+=Qy ¼[k½  vk/kkj  Å¡pkbZ

¼iii½ lekarj prqHkqZt dk {ks=Qy ¼x½ πr2

¼iv½ f=Hkqt dk {ks=Qy ¼?k½ vk/kkj Å¡pkbZ

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ f=Hkqt dh fdUgh nks Hkqtkvksa dh yEckbZ dk ;ksxQy rhljh Hkqtk ls ------------------------ gksrh gSA (NksVh] cM+h)
¼ii½ vuqikr 45%60 dk ljyre :i ------------------------ gSA (4%3]3%4)
¼iii½ O;atd ,d ------------------------ O;atd dk mnkgj.k gSA (f}inh] f=inh)
¼iv½ jSf[kd ;qXe dk dks.k ------------------------ gksrk gSA (iwjd] laiwjd)4. fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds CkkWDl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ vk¡dM+ks ds ,d lewg dh dsanzh; izo`fr dk ,d ekid fyf[k,A

¼ii½
1 34 – 2
2 4

=

¼iii½ fdlh iw.kkZad dk ;ksT; izfrykse izkIr djus ds fy, mlesa 'kwU; ls xq.kk djuk pkfg,& dFku lR; gS vFkok vlR;A

¼iv) oSlk f=Hkqt ftldh nks Hkqtkvksa dh eki leku gks rks f=Hkqt dgykrk gS&

5- fn, x, fp= esa ∠AOC = 120º gS] rc ∠BOC, ∠BOD rFkk ∠AOD dk eku Kkr dhft,A 5

B

C

A
D

6- fdrus izfr’kr okf"kZd C;kt dh nj ls dksbZ ewy/ku 4 o"kksZa esa vius ls lok xquk gks tk,xk \ 2 x 2.5 = 5
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7- ljy dhft,&

¼i½ (4 )
¼i½

8- ,d f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa esa vuqikr 3%4%5 gSA dks.kksa dh eki Kkr dhft,A

9- fuEufyf[kr vk¡dM+ks ds ek/;] ekf/;dk vkSj cgqyd Kkr dhft,& 2] 3] 4] 5] 0] 1] 3] 3] 4] 3

10- ,d ledks.k f=Hkqt PQR cukb;s ftlesa d.kZ PQ=10 lseh] QR=6 lseh gksA

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ
oxZ&7 lsV&7

1- lgh fodYi ij (3 ) fpg~u yxkb,& 4x1.25=5
¼i½ (-1) dk eku gS&(d) -1 ([k) 1 (x) 6 (?k) 16
¼ii½ 40 dk 40% gS&(d) 16 ([k) 160 (x) 1600 (?k) 80
¼iii½ f=Hkqt dh lokZaxlerk ls lacaf/kr dFku &” fdUgh nks Hkqtkvksa dh yEckbZ vkSj bu Hkqtkvksa ds e/; fLFkr dks.k dh eki fn;k

gks”& dk izfrcU/k/’krZ gS&
(d) SSS ([k) SAS (x) ASA (?k) RHS

¼iv½ ,d f=Hkqt dk {ks=Qy lekarj prqHkqZt ds {ks=Qy dk gksrk gS&

¼d½ vk/kk ¼[k½ pkSFkkbZ ¼x½ nqxuk ¼?k½ pkj xquk

2- LraHk ‘v’ dks LraHk ‘c’ ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk ‘v ’ LraHk ‘c’

¼i) ,d n’kka’k ¼d½ 0.01
¼ii½ izFke /kukRed iw.kZkad ¼[k½ 0
¼iii½

1

100
 dk n’keyo :i ¼x½ 0.1

¼iv½ izFke iw.kZ la[;k ¼?k½ 1
3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5

¼i½ a ×  b = b ×  a esa xq.ku dk ------------------------ fu;e gSA ¼Øefofu;se] lkgp;Z½

(ii½ 54º dks.k dk iwjd dks.k ------------------------ gSA (63º, 36º)
¼iii½ nks fo"ke fHkUuksa dk xq.kuQy] xq.kk fd, x, nksuksa fHkUkksa esa ls izR;sd ls ------------------------ gksrk gSA ¼NksVk] cM+k½

¼iv½ ,d o"kZ dk ¼fnu esa½ ------------------------ gksxkA ¼921] 219½

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds CkkWDl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ -5 vkSj 0 ds chp dk lHkh iw.kZkad fyf[k,A

¼ii½ ,d fuf’pr vof/k ds ckn ewy/ku vkSj C;kt nksuksa dks feykdj izkIr /ku dgykrk gSA

¼iii½ oSlh la[;k ftls ds :i esa O;Dr fd;k tk lds] tgk¡ P vkSj q nksuksa iw.kZkad gS rFkk q gSA

¼iv½ fdlh o`Ùk dk {ks=Qy Kkr djus gsrq iz;qDr lw= dks fyf[k,A

5- f=fofe; vkd`fr (3-D) 'kadq (cone) esa Qyd (Feces), fdukjs (Edge) rFkk 'kh"kZ (Vertices) dh la[;k crkb,A 5

6- 6 lseh- f=T;k okys v/kZo`r dh ifjfefr Kkr dhft,A 5
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7- ljy dhft,& 15 – (–3) (5 – 5) ÷ {5 + (–6) ×  (–3)} 5
8- ;fn 6]8]5]x]4]7 vkSj 8 dk ek/; 7 gS rks x dk eku Kkr dhft,A 5
9- nks js[kkvksa ds lekarj gksus dh rhuksa 'krksZ dks fyf[k,A ¼fp= cukdj le>kb,½ 5
10- lw;Z vkSj i`Foh ds chp dh nwjh 149]600]000]000] eh- gSA bl la[;k dks ekud :i esa O;Dr dhft,A 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ
oxZ&7 lsV&8
1- lgh fodYi ij () fpg~u yxkb,& 4x1.25=5

¼i½ og la[;k tks u rks /ku iw.kZkad gS vkSj u gh _.k iw.kZkad gS&(d) -1 ([k) 1 (x) 0 (?k) 10
¼ii½ 80  ds dks.k dk laiwjd dks.k gS&(d) 80 ([k) 180 (x) 360 (?k) 100
¼iii½  dk izfr’kr :i gS&(d) 30% ([k) 60% (x) 90% (?k) 100%
¼iv½ fuEu esa ls f=foeh; (3D) vkÑfr gS&

¼d½ vk;r ¼[k½ f=Hkqt ¼x½ fijkfeM ¼?k½ oxZ

2- LraHk v dks LraHk c ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk ‘v’ LraHk ‘c’

¼i½ izFke /kukRed iw.kZkad ¼d½ 2
¼ii½ dk O;qRØe                         ¼[k½ 0.01
¼iii½ ,d n’kka’k ¼x½ 1
¼iv½

1

100
 dk n’keyo :i ¼?k½ 0.1

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ ifjes; la[;k  dk n’keyo :i ------------------------------ gSA¼lkar vkorhZ] vlkar vkorhZ½

¼ii½ 10x2y esa x xq.kakd ------------------------------ gSA ¼10xy, 10y½
¼iii½ vk¡dM+s 1]2]3]4]5]6] dh ekf/;dk ------------------------------ gSA ¼3.5,4.5½

¼iv½ f=foeh; vkd‘fr xksyk(Sphere) esa ------------------------------ Qyd (Faces) gksrs gSA ¼1]2½

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds CkkWDl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ 4.32 dks ifjes; la[;k esa fyf[k,A

¼ii½ ,d oxZ dk {ks=Qy 121 oxZehVj gks rks ml oxZ dk ifjeki crkb,A

¼iii½
1

33 %
3

 dks n’keyo fHkUu esa cnydj fyf[k,A

¼iv½ la[;k 456.234 dks ekud :i esa fyf[k,A

5- nks iw.kZkadks dk xq.kuQy 2025 gSA ;fn muesa ls ,d iw.kZkad -405  gS rks nwljk iw.kZakd Kkr dhft,A 5
6- ,d flDds dks ,d ckj mNkyus ij ,d fpÙk(Head) izkIr djus dh laHkkouk ¼izkf;drk½ Kkr dhft,A 5
7- ,d f=Hkqt dh Hkqtk,¡ 3 lseh-] 4 lseh-] rFkk 5 lseh-] gSA fu/kkZfjr dhft, fd D;k og ledks.k f=Hkqt gS \ 5

8- ljy dhft,& -3y
9- ,d leckgq ledks.k f=Hkqt dh jpuk dhft,] ftlesa leku Hkqtkvksa dh yEckbZ 5 lseh- gSA 5
10- 25 ehVj yEckbZ vkSj 20 ehVj pkSM+kbZ dk ,d ikdZ gS] mlesa yEckbZ ds vuqfn’k 5 ehVj pkSM+k jkLrk cuk;k x;k gSA jkLrs dk

{ks=Qy Kkr dhft,A 5
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ
oxZ&7 lsV&9

1- lgh fodYi ij () fpg~u yxkb,& 4x1.25=5
¼i½ nks iw.kkZad ,d nwljs dk ;ksxkRed izfrykse gksrk gS ;fn mu nksuksa iw.kkZadks dk ;ksx gSA(d) 0 ([k) -1 (x) 1 ( a?k) buesa ls dksbZ ugha

¼ii½ (5.5) (-1.1) cjkcj gksrk gS&(d) 6.05 ([k) -6.05 (x) -60.5 (?k) 60.5
¼iii½

1
12 %

2
 dk n’keyo :i gS&(d) 0.125 ([k) 1.250 (x) 12.50 (?k) 125

¼iv½ ,d f=Hkqt dk {ks=Qy D;k gksxk ;fn mldk vk/kkj 20 lseh vkSj Å¡pkbZ 8 lseh- gS&

¼d½ 80 oxZlseh- ¼[k½180 oxZlseh- ¼x½ 8-0 oxZlseh ¼?k½ 80 oxZlseh

2- LraHk v dks LraHk c ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk ‘v’ LraHk ‘c’

     ¼i½ vk¡dM+s 10]20]30]40 dk ek/; ¼d½ 1
     ¼ii½ vk¡dM+s 1]2]1]2]1]1 dk cgqyd ¼[k½ 5
     ¼iii½ vk¡dM+s 1]2]3]4]5]6 dh ekf/;dk ¼x½ 25
     ¼iv½ vk¡dM+s 0]1]2]3]4]5 dk ifjlj ¼?k½ 3.5
3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5

¼i½ 0.5 dks gy djus ij -------------------- izkIr gksxkA  ¼1,0.1½

¼ii½ nks ifjes; la[;kvksa ds chp -------------------- ifjes; la[;k,¡ gksrh gSA ¼lhfer] vlhfer½

¼iii½ O;atd 9xyz+3 esa xyz dk xq.kkad -------------------- gSA ¼9]3½

¼iv½ ∠ ABC rFkk ∠ DEF lokZaxle gSA

;fn ∠ ABC dh eki 80º gks rks ∠ DEF dh eki Hkh ---------------- gksxhA (80º, 100º)

4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds CkkWDl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ og la[;k tks izR;sd _.kkRed iw.kkZad ls cM+k rFkk izR;sd /kukRed iw.kkZad ls NksVk gksrk gSA

¼ii½ 40.5100 dks gy djus ij izkIr gksxkA

¼iii½
3

17
 dk ,d rqY; fHkUu fyf[k,A

¼iv½ fdlh la[;k esa
4

5
 c<+kus ij

29

5
 gksrk gS& dFku dk xf.krh; :i fyf[k,A

5- rhu yxkrkj iw.kkZadksa dk ;ksx 21 gS rks rhuksa iw.kkZad Kkr dhft,A 5

6- 0.345 dks ifjes; la[;k ds :i esa fyf[k,A 5

7- ,d oxkZdkj eSnku dk {ks=Qy 144 oxZehVj gS rks ml eSnku dh ifjfefr Kkr dhft,A 5
8- ljy dhft,& 5(2a+5b)(3b+4a)-(7a+3b)(2a+b)
9- 3 fdxzk- lsc dk ewY; 260 :i;s gS] rks 1 fdykxzke lsc dk ewY; D;k gksxk\ 5
10- nks f=Hkqtksa ds lokZaxle gksus dk izfrca/k dks.k&Hkqtk&dks.k(A-S-A) dks mnkgj.k ds lkFk le>kb,A 5



Class - 8 [ 806 ]

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&  xf.kr ekg& ekpZ
oxZ&7 lsV&10

1- lgh fodYi ij () fpUg yxkb,& 4x1.25=5
¼i½ -12  dk ;ksxkRed izfrykse (Additive Inverse)  gS&(d) 12 ([k) -12 (x) 0 (?k) 3
¼ii½ ,d lgL=ka’k dk n’keyo la[;k gS&(d)0.1 ([k)0.01 (x)0.001 (?k)1.001
¼iii½ izFke 7 iw.kZ la[;kvksa dk ek/; gS&(d) 4 ([k) 3 (x) 2 (?k) 1
¼iv½ o`Ùk dh ifjf/k dks Kkr djus esa 2 r esa tgk¡ r o`Ùk dh f=T;k gSA ;gk¡  dk eku gSA(d)  3.14 ([k) 31.4 (x) 0.314 (?k)  314

2- LraHk v dks LraHk c ds lkFk lgh&lgh feyku dhft,A 4x1.25=5
LraHk ‘v’ LraHk ‘c’

     ¼i½ vk;r dh ifjfefr ¼d½ Hkqtk × Hkqtk

     ¼ii½ vk;r dk {ks=Qy ¼[k½ 4 × Hkqtk

     ¼iii½ oxZ dh ifjfefr ¼x½ 2 ¼yEckbZ × pkSM+kbZ½

     ¼iv½ oxZ dk {ks=Qy ¼?k½ yEckbZ × pkSM+kbZ

3- dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj,& 4x1.25=5
¼i½ nks _.k iw.kkZadksa dk xq.kuQy ---------------------- iw.kkZad gksrk gSA ¼?ku] _.k½

¼ii½ lehdj.k 3p-10=5 esa p dk eku ---------------------- gSA (10, 5)
¼iii½ nks oxksZa ds lokZaxle gksus dh fLFkfr esa mudh Hkqtk,¡ vkil esa ---------------------- gksaxhA ¼leku] vleku½

¼iv½ tc vklUu dks.kksa dk ;ksx ---------------------- gks rks jSf[kd ;qXe cukrs gSA (90º, 180º)
4- fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj cxy ds CkkWDl esa fyf[k,& 4x1.25=5

¼i½ 10 vk/kkj vkSj 3 /kkrkad dks /kkrh; ladsru esa fyf[k,A

¼ii½ 36 vkSj 24 dk ljy vuqikr crkb,A

¼iii½
2

5
 vkSj

5

6
 ds chp dh ifjes; la[;k crkb,A

¼iv½ fdlh la[;k ds nqxqus esa ls 1 de djus ij 13 izkIr gksrk gS& dFku dks lehdj.k :i nhft,A

5- ,d O;kikjh us 1 :i;s ds 5 dh nj ls 1000 uhacw [kjhndj ,d :i;s ds 4 dh nj ls csp fn;k rks mldk ykHk izfr’kr Kkr
dhft,A 5

6- ;fn fdlh lekuqikr ds izFke rhu in 3]5 rFkk 12 gS rks pkSFkk in Kkr dhft,A 5
7- 20 lseh- pkSM+kbZ okys ,d vk;rkdkj 'khV dk {ks=Qy 600 oxZ lseh- gS rks mldh ifjfefr Kkr dhft,A 5

8- ljy dhft,& 5

9- ;fn 10 la[;kvksa dk ek/; 20 gS rks izR;sd la[;k esa ls 2 ?kVkus ij u;k ek/; D;k gksxk \ 5
10- ,d xksy NYys dh ckgjh xksykbZ dh f=T;k 14 lseh- gS rFkk NYys dk Hkhrjh f=T;k 7 lseh- gSA rks NYys dk {ks=Qy Kkr

dhft,A 5


